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这几天通过对教师研修网专家的帮扶指导，结合以往对语文课程标准的学习，本人觉得收获不少，也有了自己的一些思考。
本次专家、指导老师在进行了两天跟班听、评，议和“同课异构”的教、学，评等形式进行了指导和交流，他们自始至终都依照《义务教育语文课程标准》凸显了语文课程的性质，对语文教师突出了“上好每一堂课”的要求，具体怎么做呢？现场从教学准备、教学实施、教学效果、说课，教学反思等五个方面进行阐述和指导。
作为教师，首先要做的就是研读课标，这是我们进行课堂教学的指导性文件，只有熟悉课标，才能让我们的教学不会走偏。
教材是教师进行语文教学的凭借，只有自己对教材这个“例子”正确解读，才能通过教材教给学生学好语文。
备课还要考虑学情，这一方面，我们可能很少去关注，平时应该多关注学生已有的知识与能力水平，学生的兴趣与心态，这样我们才能找到课堂教学的“生长点”，通过我们的努力，使学生真正学有所获、学有所得。
上课前要认真备课，设计教学，我觉得不一定要一步一步的写到纸上，但是应该对这节课要教什么、要达到什么教学目标、这节课的教学重点难点是什么等等做到心中有数，还可以在书上或者纸上做好课堂主要环节的设计与规划，如果能够运用思维导图的形式在上课前就做好相关教学设计的准备，相信是能够上出一节让自己满意的好课的。
“双减政策”施行以来，教师面临的最大问题就是不能那么随心所欲的布置作业了。在这样的背景下，如何保证教学质量？最重要的就是要“提质”——提高课堂教学质量。具体到教学实践中，如何去做呢？专家给了我们具体可操作的方法，一是要善于发掘、整合课程资源，丰富教学内容，通过多种途径提高学生的语文素养。二是要善于选用恰当的教学方法，创设丰富多样的学习情境，让学生乐于学习，充分调动学生的学习积极性与主动性，发挥学生的主体地位，增强学生学语文、用语文的意识，通过这样的方法不断提高教学效果。三是依据学情布置作业，比如一年级语文课本中的会认的字在写话本上组词语写是拔高，只要会认读组词就可以了。会写的字必须严格按要求书空，书写。
在“教学准备”这一部分，给我印象最深的就是“板书设计”这一环节了，以前教学的时候，我对板书不太重视，原因之一是粉笔字不太好，生怕出丑，想着能少写就少写，这一年来好好联系了书写，也敢往黑板上写字了，甚至有一次有个学生还说我的粉笔字舍不得擦呢，我当然知道其中有一些“讨好”夸大的成分在其中，跟那些真正让学生舍不得擦掉的板书是无法相提并论的。但是，这也给我们提了醒，写在黑板上的字一定要工整、整洁，力求美观，这其实也是语文课程标准对小学生的要求，我们作为老师自然负有引领示范作用，每个人的书写水平不等，但是只要认真板书，一定会对学生起到一定的浸润作用，言传重于身教，我们天天让学生要把字写工整，如果自己的字拿不出门怎么可以呢？当然，除了工整、整洁，还提倡板书形式应丰富多样，可以以简练的文字、符号、图示、表格等多种方式展现。结合前几天我听过的“思维导图”培训，我也在思考，如果能够针对每一节课的内容，用思维导图的形式呈现课文学习的重点，一定会给学生带来新奇的感受，自然会亲其师信其道。
“教学实施”从课堂导入、新知学习、巩固拓展、课堂小结、布置作业五个方面阐述了一节好课应有的样子。当然，并不是每一节课都按部就班如此照做，还得根据教学内容和教学课型区别对待。
“课堂教学反思”这一部分，我认为非常重要。华东师范大学教授叶澜曾说过：一个教师写一辈子教案不一定成为名师，如果一个教师写三年教学反思，可能成为名师。李镇西在《自己培养自己》一书中也给除了成功的秘诀：不停地阅读、不停地实践、不停地反思、不同的写作。如果我们能够在一节课下来，对照自己的教学目标，对照自己的教学预设，回想自己这节课的成功之处、学生表现的亮点、自己的教学目标是否达成、还有哪些教学遗憾等等，并且用文字的形式记录自己的反思内容，相信一定会“人因思而变”的，正是因为有了思考与写作，教师才会走向专业成长之路，让自己的课上得更好，让更多的学生因你而收益，让自己的教育生活变得幸福起来！

